

之

昔日重来

友情如酒久愈浓

□晚报记者 张翼飞 文/图



▲老照片:1972年
吴洲(左) 22岁
刘国运(右) 25岁

▼新照片:2011年
吴洲(左) 61岁
刘国运(右) 64岁



“莫让距离拉开思念的手,莫让时间隔断相通的心,莫让功利蒙蔽友谊的眼,莫让世俗玷污真情的魂……”

这是今年64岁的刘国运老人,写给老朋友吴洲的诗歌,他们的友谊已经将近50年了。

考上县重点中学

1962年,15岁的刘国运从老家周口项城市南顿乡考上了县里的重点中学——项城第二中学。

他比同班的同学大两岁,那是由于三年自然灾害,让少年时期正在长身体的他饿得受不了,家里困难又无计可施,他从乡里的学校辍学两年,一个人闯关东,跑到东北找嫁到那里的姐姐讨生活。后来形势好转,他回到家乡,发奋读书,继续考学,终于如愿以偿。

刘国运性格温和,宽以待人,因为自己年龄大一些,班上学校里有什么事情都乐于承担,很快就被大家推选为学生会主席和团支部书记。

同班同学中,有一个相貌俊秀、活泼外向的男生名叫吴洲,他觉得刘国运懂得多,爱照顾人,像个大哥,很喜欢和刘国运一起玩。

特别是刘国运作文写得好,吴洲经常向他讨教写作技巧,刘国运毫无保留,悉心辅导,两个人的友谊越来越深。

认识了“官二代”

其实,刘国运见到吴洲的第一印象就感觉他家教有方、气质不俗,待人接物有一种大家风范。

因为吴洲从来没有透露自己的家庭状况,他也没有多想。当时,虽然自然灾害基本过去,但整个国家的经济还比较困难,特别是农村,依然十分贫瘠,温饱都成问题。

刘国运上中学经常为交不起学费、买不起课本和作业本而苦恼。为了节省开支,他每天吃饭只吃窝窝头泡盐水,连2分钱一碗的白菜汤都不舍得买。

这些情况,吴洲看在眼里,记在心上,在刘国运最需要的时候,总是悄悄解囊相助,而且不许刘国运拒绝,也不让同学们知道。

星期天,吴洲会生拉硬拽把刘国运领到自己家,让妈妈给他包饺子。

要知道,在老家,刘国运只有过年才能吃到一顿饺子呢。

到了吴洲家里,刘国运才清楚,原来吴洲的爸爸是县里的主要领导,用现在的话说吴洲是“官二代”。可是,吴洲在学校从来没有搞过特殊,他家里陈设简单,根

本不像一个干部家庭,吴洲爸爸对儿子的要求比普通孩子更严格。

亲密友情传佳话

1978年,刘国运家中由于缺少劳动力,急需一辆架子车交到生产队,以解决多年对生产队的欠账。而当时,架子车很紧俏,到处都买不到。无奈,已经在部队参军的刘国运向在安阳工作的吴洲求助,吴洲也回不去,就往家又打电话又写信。

当时,已经病退的吴洲父亲费了一番周折才买到了架子车,又亲自和吴洲的弟弟一起,把崭新的架子车送到刘国运家中。他们的到来令刘国运家人大为惊讶,因为作为一个曾经的重要领导,为一个普通村民家送代买的東西,他们做梦都想不到。这件事在刘国运老家一时传为美谈。

刘国运和吴洲自1965年初中毕业之后分开,各自走上了不同的人生道路,但友谊从没有中断过。

刘国运应征入伍,戎马生涯20多年,1986年转业到郑州安家落户;吴洲先到企业工作,后来又上了大学,毕业后在洛阳中石化炼油设计院任工程师。

分开的46年间,两人恪守“海内存知己,天涯若比邻”的承诺,交流不断,互相鼓励,互相关怀。

君子之交淡如水

通过几十年间的书信往来和照片互换,他们感触着彼此的脉动和心跳,看到了对方的成长和改变。

而且,只要有机会,他们就尽可能地创造相聚的条件。刘国运每次从部队回老家探亲,无论吴洲在郑州读书还是在安阳上班,途径这两个地方,他都会在途中停留,看望好朋友。

这张已经泛黄的老照片,就是1972年刘国运途经安阳停留期间,和吴洲在安阳照相馆拍的合影。那时的刘国运一身戎装,十分英武,而吴洲面容俊朗,颇为儒雅。

来到郑州之后,刘国运和在洛阳工作的吴洲联系更加紧密。

他经常对吴洲说:“过去我总是享受你对我的给予和帮助,现在我有条件了,你有什么需要,尽管对我说吧!”

吴洲总是笑着说:“君子之交淡如水,如果总是记着我对你的帮助,惦记着你对我的回报,那还叫朋友吗?”

很多朋友的友情会随着时间的推移、环境的改变、工作的转换而疏淡和淡化。而刘国运和吴洲的友情,却像陈年的老酒,时间愈久,就越醇香、浓烈。

欢迎读者拨打热线96678提供老照片的线索,积极参与我们的栏目。

要求:一、必须是合影,两个人以上最好。二、时间跨度至少在10年以上。三、拍照人最好有故事。



▲老照片:1954年
丈夫 张凤贵 21岁
妻子 王秀珍 17岁

▼新照片:2011年
丈夫 张凤贵 78岁
妻子 王秀珍 74岁

57年前就很时尚
拍照时,用“火钳”烫头发

□见习记者 鲁慧/文 晚报记者 白韬/图

经人介绍相识

1954年,曾参加过剿匪、朝鲜战争,并获得过功臣荣誉的张凤贵退伍后在市公安局工作。

当时21岁的小伙子张凤贵经人介绍,与当时在炮校(就是现在的防空兵指挥学院)工作的王秀珍相识,当时只有17岁的王秀珍高小毕业后,就到了炮校工作。

“我才20出头,不用给我介绍这么早吧!”张凤贵觉得介绍对象有点儿早,同单位的介绍人却说:“咱单位的小伙子都是我给介绍的,介绍的也都是她们高小毕业的那一群女孩儿,你放心吧,都很不错!”

两人见了面后都感觉还不错,一有时间就会一起出去散散步。

王秀珍的家人都不在郑州,她跟着舅舅生活,高小毕业,也有文化,张凤贵16岁参军,还立过功,又在公安局工作,两个人可谓门当户对,经过一年多的相互了解、沟通,由相识到相知、相爱,相互理解,相互支持。

1955年7月,经党组织批准,顺理成章的登记结婚了。

约好去拍照

1954年,正处于热恋的张凤贵和王秀珍拍下了这张值得留念的珍贵照片。

照片上,张凤贵和王秀珍有着甜美的笑容,值得注意的是,两位都烫了头发,特别是张凤贵,头发直直的向上,

显得很精神。“那是当时用火钳夹的。”说到张凤贵的头发,王秀珍笑了。

原来,当时在理发店烫头发用的烫发工具很像火钳,“夹子上有个槽还有个棍。”张凤贵说,啥时候都喜欢整得干净利索。

辛苦了老伴儿

1965年,由于张凤贵工作忙,孩子和家务事全由当时在国棉五厂上班的王秀珍负责,一天,王秀珍要上夜班,就把孩子们锁在屋内,大孩子领着小点的孩子在屋内烤红薯吃,不料把油瓶碰翻在火炉上,引起了火灾,屋内浓烟四起,邻居看到后把王秀珍叫回来,打开门后,几个孩子都吓傻了,孩子们的脸上都是煤灰。

“她是我们家的功臣,她自己也是劳模,除了自己的工作做好外,还要操持家,太辛苦了!”

现在,张凤贵和老伴儿每天都过得很充实。他上午看看报纸,下午去打打球,老伴儿在家做做饭,下午和晚上就跳跳交谊舞。

COZY STEPS®
FEEL FREE · 自有感受

100%皮毛一体羊毛靴